

Celebration of Africa Day

25 May, 2022

આફ્રિકા દિવસની ઉજવણી

મે 25, 2022

નવી દિલ્હીમાં આફ્રિકન મિશનના વડાઓ અને વિદેશ મંત્રાલયે સંયુક્ત રીતે 25 મે 2022ના રોજ હોટેલ તાજ પેલેસ, નવી દિલ્હી ખાતે આફ્રિકા દિવસની ઉજવણી કરી હતી. વિદેશ રાજ્ય મંત્રી, ડૉ. રાજકુમાર રંજન સિંહે આ પ્રસંગે મુખ્ય અતિથિ તરીકે પોતાનું મુખ્ય વક્તવ્ય આપ્યું હતું અને આફ્રિકન દેશો સાથેના બહુપક્ષીય સંબંધો પર પ્રકાશ પાડ્યો હતો.

આફ્રિકા દિવસ, ઓર્ગેનાઇઝેશન ઓફ આફ્રિકન યુનિટીની 1963 માં થયેલી સ્થાપના દિવસ અને સ્વતંત્રતા પ્રાપ્તિની વાર્ષિક સ્મૃતિ છે. આ પ્રસંગ, ખંડના વૈવિધ્યસભર વારસાની ઉજવણી અને કદર કરવાની તથા આફ્રિકન ખંડની આર્થિક વિકાસના શક્યતાપૂર્ણ સંભાવનાઓ સ્વીકારવાની તક પૂરી પાડે છે. વર્ષોથી, વિદેશ મંત્રાલયે ભારતીય વિદેશ નીતિમાં આફ્રિકાનું મહત્વ દર્શાવતા આ વાર્ષિક ઉજવણી માટે સમર્થન આપ્યું છે.

આફ્રિકા સાથે ભારતની પરંપરાગત અને ઐતિહાસિક ભાગીદારી વધુ મજબૂત રાજકીય જોડાણ દ્વારા વધુ મજબૂત બનાવવામાં આવી છે જેમાં દેશના વડાઓ/સરકારના વડાઓ અને ઉપરાષ્ટ્રપતિના સ્તરે 34 મુલાકાતો અને આફ્રિકન નેતાઓની ભારત ખાતે 100 થી વધુ અગામી મુલાકાતોનો સમાવેશ થાય છે. આ ઉપરાંત, ભારતના કેન્દ્રીય પ્રધાનો દ્વારા આફ્રિકાના દરેક દેશની મુલાકાત લેવામાં આવી છે. ભારતે આફ્રિકામાં 18 નવા રાજદ્વારી મિશન ખોલીને વૈશ્વિક સ્તરે તેના રાજદ્વારી પગલાંનો 18 નવા મિશનો ખોલીને ખંડમાં કુલ ભારતીય મિશનની સંખ્યા 47 કરીને વિસ્તાર કર્યો છે. બદલાતી દુનિયામાં વડાપ્રધાન મોદીના આફ્રિકા સાથે ભારતના જોડાણના 10 માર્ગદર્શક સિદ્ધાંતો આફ્રિકા સાથે ભારતના બહુપરિમાણીય સંબંધોમાં એક સાધન તરીકે કામ આપી રહ્યા છે..

ભારતની રાહતદરની લોન, અનુદાન અને સર્વ દિશામાં ક્ષમતા નિર્માણ કાર્યક્રમે આફ્રિકાના સામાજિક-આર્થિક વિકાસમાં નોંધપાત્ર ભૂમિકા ભજવી છે. અત્યાર સુધીમાં, 12.26 બિલિયન યુએસ ડોલરના મૂલ્યની લાઇન્સ ઓફ ક્રેડિટ્સ આફ્રિકન દેશોને આપવામાં આવી છે, આમ તે ભારતની રાહત લોનનો બીજો સૌથી મોટો પ્રાપ્તકર્તા બન્યો છે. આ લાઇન ઓફ ક્રેડિટ લેઇન, 193 પ્રોજેક્ટ પૂર્ણ કરવામાં આવ્યા છે અને 66 પ્રોજેક્ટ હાલમાં અમલીકરણ લેઇન છે અને વિવિધ વિભાગોમાં 88 પ્રોજેક્ટ્સ પ્રી-એકિઝિયુશન તબક્કામાં છે જેમ કે પીવાનું પાણી, કૃષિ યાંત્રીકરણ અને સિંચાઈ, સૌર વિદ્યુતીકરણ, પાવર પ્લાન્ટ્સ, ટ્રાન્સમિશન લાઇનો, સિમેન્ટ અને ખાંડના પ્લાન્ટ્સ, કાપડ, ટેકનોલોજી પાર્ક અને રેલવે ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર વગેરે

2015 માં IAFS-III દરમિયાન, ભારતે ભારતીય ટેકનિકલ અને આર્થિક સહકાર અને અન્ય શિષ્યવૃત્તિ કાર્યક્રમો લેઇન 50,000 શિષ્યવૃત્તિઓ ઓફર કરી હતી, જેમાંથી 32,000 થી વધુ શિષ્યવૃત્તિ સ્લોટનો ઉપયોગ આફ્રિકન યુવાનો દ્વારા કરવામાં આવી ચુક્યો છે. સાથે સાથે હજારો આફ્રિકન વિદ્યાર્થીઓ હાલમાં સેવ્ડ ફાઇનાન્સિંગ યોજના લેઇન વિવિધ ભારતીય યુનિવર્સિટીઓમાં તેમનો ઉચ્ચ અભ્યાસ કરી જ રહ્યા છે.

ભારત સરકાર આફ્રિકન દેશોને MEA ની ફ્લેગશિપ સ્કીમ, ઈ-વિદ્યાભારતી ફોર ટેલી-એજ્યુકેશન અને ઈ-આરોગ્યભારતી ફોર ટેલીમેડિસિન દ્વારા ડિજિટલ ગેપને ઠીક કરવા માટે ટેકો પૂરો પાડી રહી છે, જે આ યોજના લેઇન 15,000 આફ્રિકન વિદ્યાર્થીઓને અંડરગ્રેજ્યુએટ, અનુસ્નાતક અને ડિપ્લોમા અભ્યાસક્રમોમાં ઓનલાઇન શિક્ષણ મેળવવા માટે શિષ્યવૃત્તિ આપે છે.

અત્યાર સુધીમાં 19 આફ્રિકન દેશો આ પહેલમાં ભાગીદાર બન્યા છે. વધુમાં, ભારતે આફ્રિકન યુવાનોમાં ડિજિટલ સાક્ષરતાને પ્રોત્સાહન આપવા માટે ઈજિપ્ત, ઘાના, લેસોથો, મોરોક્કો, નામીબિયા, દક્ષિણ આફ્રિકા અને તાંઝાનિયામાં સાત IT કેન્દ્રોની સ્થાપના કરી છે. આઠ વ્યાવસાયિક તાલીમ કેન્દ્રો, માડાગાસ્કર અને નાઈજરમાં ગ્રામીણ વિકાસમાં જીઓ-ઈન્ફોર્મેટિક્સ એપ્લિકેશન્સ માટેના બે કેન્દ્રો, ઝિમ્બાબ્વેમાં ટેકનોલોજી કેન્દ્રનું અપગ્રેડેશન આફ્રિકાને તેના ડિજિટલ પરિવર્તન અને કૌશલ્ય વૃદ્ધિમાં યોગદાન આપી રહ્યું છે.

વેપાર અને આર્થિક મોરચે, ભારત 2018-19 દરમિયાન US\$69.7 બિલિયનનો વ્યાપાર નોંધાવનાર, આફ્રિકા માટે ચોથો સૌથી મોટો ભાગીદાર છે અને US\$70.7 બિલિયનના કમ્પ્યુલેટિવ (સંચાઈત) રોકાણ સાથે આફ્રિકામાં પાંચમો સૌથી મોટો રોકાણકાર છે. ભારતનું રોકાણ તેલ અને ગેસ, ખાણકામ, બેંકિંગ, ફાર્મા, કાપડ, ઓટોમોટિવ, કૃષિ વગેરે જેવા ક્ષેત્રોમાં છે. ભારત સરકારની ડ્યુટી ફ્રી ટેરિફ પ્રેફરન્સ યોજનાથી 38 આફ્રિકન દેશોએ લાભ મેળવ્યો છે જે ભારતની કુલ ટેરિફ લાઈન્સના 98.2 ટકા ડ્યુટી ફ્રી એક્સેસ પ્રદાન કરે છે.

કોવિડ મહામારી દરમિયાન, ભારત સરકારે 25 થી વધુ આફ્રિકન દેશોને રોગચાળા સામેના તેમની પ્રતિક્રિયાને સમર્થન આપવા માટે 150 ટન તબીબી સહાય ભેટમાં આપી છે. ભારત સરકારની "રસી મૈત્રી" પહેલ હેઠળ, ભારતે 42 આફ્રિકન દેશો અને 3,25,000 ડોઝ UN આરોગ્ય કર્મચારીઓ તથા UN શાંતિ રક્ષકોને 37.59 મિલિયન ડોઝ (1.05 મિલિયન ડોઝ ગ્રાન્ટ હેઠળ, 10.2 મિલિયન ડોઝ કોમર્શિયલ હેઠળ અને 26.38 GAVI ની COVAX હેઠળ) સપ્લાય કર્યા છે. માનવતાવાદી સહાય હેઠળ, ભારતે વિવિધ આફ્રિકન દેશોને ભૂખમરો અને ગરીબી સામેની તેમની લડાઈમાં સમર્થન આપવા માટે US\$ 15.8 મિલિયનની ખાદ્ય સહાય પૂરી પાડી છે.

આ કાર્યક્રમમાં મોટી સંખ્યામાં આફ્રિકન મિશનના વડાઓ, નવી દિલ્હીમાં રાજદ્વારી પાંખના સભ્યો, થિંક ટેન્ક્સ અને વિદેશ મંત્રાલય અને ભારત સરકારના અન્ય મંત્રાલયોના વરિષ્ઠ અધિકારીઓએ હાજરી આપી હતી.

નવી દિલ્હી

મે 25, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.